

随着暑期的到来,宁波的美丽乡村吸引了越来越多的青年入乡实践。他们与村民一起生活、工作,为乡村发展奉献青春,成为新一轮乡村高质量发展的积极推动者。

近日,记者走进奉化区的乡村,与入乡实践的大学生进行了面对面交流。

# 宁波乡村

## 成为大学生暑期实践的

# “香饽饽”



正在进行助农直播的大学生。

### 1 实践是成长的历练

7月16日,烈日炎炎。奉化区萧王庙街道棠岙村西江漂流人气火爆,伴随着欢声笑语,山溪里漂流的皮划艇一只接着一只顺流而下。清凉的水花打在游客身上,让人忘掉了炎热。

现场不少工作人员忙碌着,其中有一名叫陈佳辉的小伙,一会儿

给游客当向导,一会儿收救生衣。咖啡厅需要人了,他又跑去端盘子递水。

“我来棠岙村实践已经半个月了,除了台风天休息,其他时间都在忙碌。”陈佳辉是浙江万里学院一名大二学生,老家在温州,学的是资产评估专业,看上去似乎和乡村没有什

么联系。但是当学校发出棠岙村暑假实践招募令后,他毅然报了名,“现在全社会都很重视乡村振兴,我觉得乡村是未来发展的热土。”

陈佳辉笑着说,乡村实践虽然辛苦,但是收获更多,“入乡实践让我对乡村有了深入了解,这里有学校里学不到的实践能力、乡村运营经验。”

### 2 吃老年食堂餐别有一番滋味

大一学生罗婧文是今年棠岙村最早迎来的实践学生。6月19日她便通过学校报名,进驻棠岙村了。

“我学的是创业管理专业,觉得乡村运营符合自己的专业方向,所以就选择了乡村实践。”罗婧文说,近一个月实践下来虽然和学校生活完全不同,但也慢慢地适应了。

她主要负责村咖服务和漂流直播工作,和其他同学一样,中午在岗位上吃盒饭,晚上到村老年食堂和

老人一起用餐。

老年食堂的餐食以素菜为主,厨师也是当地村民,“虽然没有大鱼大肉,但烧得很地道。”罗婧文说,“现在我都吃习惯了,挺好吃的。”

为了让大学生住得舒服、住得安全,棠岙村乡村CEO与村里一处尚未开放的民宿合作,作为入乡学生宿舍,免费提供给学生。

乡村没有夜生活,没有美食和娱乐,好像不合年轻人的胃口,但罗婧

文还是一脸阳光,“在这里我能全面施展个人能力,价值感油然而生。”

棠岙村地处奉化城区与溪口景区的中间地带,藏于青山绿水之间,自然生态资源得天独厚。村里有3公里长的漂流、古廊桥、古宅,还有造纸文化体验以及农家乐民宿等文旅特色。

今年年初,奉化区农业农村局将该村设定为青年入乡实践站,这一政策正好为该村农文旅产业发展提供了支持。

### 3 校地对接、直播大赛等报名踊跃

“对于入乡实践的大学生,我们不仅免费提供食宿,还给他们发放津贴,暑期两个月实习津贴平均能拿到5000元。”该村CEO李明祥说,他们在暑假前开始对接宁波的一些高校,发出招募令,还通过奉化区农业农村局举办的助农电商直播大赛等活动,吸引大学生入村。

“目前,我们通过学校提前对接,借助助农电商直播大赛等机会,总共招募了15名入乡实践大学生。”李明祥说,他们参与乡村农文旅的各个项目运营服务工作,为乡村运营带来了活力。

奉化的乡村吸引了越来越多青年入乡实践。奉化当地知名助农电

商自媒体“奉化江”今年暑假已经吸引了9名大学生入乡实践,主要从事助农直播,其中7人是通过参加奉化区助农电商直播大赛引入的。

“我们为学员提供了助农电商直播平台,让他们学习直播技能,了解农业农村,学生报名非常积极。”“奉化江”助农电商平台负责人王丹,也是奉化蒋家池头村CEO,“我们为学生提供免费食宿,还发放津贴,并且为他们接下来参加助农电商直播大赛总决赛进行培训,让大学生在乡村有获得感!”

记者了解到,今年以来,奉化区不断推进青年入乡实践工作。该区通过发布青年入乡实践站点“职”等

你来岗位招聘信息,吸引青年入乡实践。还组建了由乡村振兴领军人才、创客能人等20人构成的“创客导师团”,培训青年人才220人次,加速优质青创项目孵化。出台支持青年入乡发展举措,设立7000万元年度专项资金,推出乡村CEO五年最高400万元奖补,创业失败最高6万元组合风险补偿等突破性政策,为青年入乡注入“强心剂”。

此外,奉化区还为入乡青年人才提供免费办公场所和5年最高300万元免息贷款等创业政策大礼包。优秀的青年入乡实践站还将给予每年最高20万元奖补资金。

记者 陈善君 通讯员 许媛媛 文/摄

### 一键直达三楼 告别“望阶兴叹”! 鄞州首台平台电梯开工

“真没想到,80岁了还能盼来加装电梯,真是件大喜事!”家住桑田路782弄小区的朱阿姨高兴地说道。

7月17日,居民们期盼的“平台电梯”正式破土动工,这是鄞州的首台平台电梯,计划今年10月中旬竣工投用。建成后,居民可直达三楼平台,少走57级台阶。

桑田路782弄小区建成于1999年,共有4幢住宅、12个楼道、96户住户,七成以上为老年人。楼体建在平台之上,1层—3层为东柳菜场和三江超市,居民进出长期“望阶兴叹”。

“如果能加装一台电梯,让我们少走这些台阶就好了!”此前,有多位住户在党员会议和墙门组长会议中表达了加装电梯的心愿。

今年4月30日,东柳街道、东柳坊社区成立工作专班,启动加装意愿征询。小区党员、楼道组长、社区网格员纷纷带头开展“敲门行动”,仅用40天时间,就完成了意愿征询、费用收取及合同签订等工作,最终87户居民同意加装,同意率90.6%。

东柳坊社区党委书记杨俊杰介绍:“这部平台电梯的加装费用共计39.2万元,除政府补贴的20万元外,剩余的19.2万元由87户住户平均分摊,每户仅需2300元,结余资金将作为电梯电费备用金。”

这台电梯有什么特色?电梯加装项目负责人刘灼枫告诉记者:“考虑到小区居民多为老年人,所以我们对电梯轿厢空间进行了‘升级’,从常规的1.1米×1.4米扩大到了1.1米×2米,担架也能方便进出电梯,满足居民的急救需求。”

值得一提的是,这部电梯将由加装企业提供5年免费维保,期满后采用“保险+服务”模式为今后的维保“托底”。

记者 周科娜  
通讯员 金勤剑 王琪 杨柳青



桑田路782弄小区建在一个大平台上。  
记者 周科娜 摄